

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Колотушкина Валерия Геннадьевича**  
**«Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944**  
**годах», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности Отечественная история 5.6.1.**

Диссертация Колотушкина В.Г. посвящена исследованию особенностей повседневной жизни партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах. Несмотря на достаточно большое количество изданий по истории партизанского движения, в том числе на Северо-Западе РСФСР, Колотушкин В.Г. обратился к малоизученной, но важной для понимания периода Великой Отечественной войны теме. Ее актуальность не вызывает сомнений и обоснована автором диссертации.

Выбор объекта и предмета исследования не вызывают возражений. Достаточно четко Колотушкин В.Г. обозначает цель и задачи диссертации, определяет хронологические и территориальные рамки. Переходя к изложению историографии проблемы, автор обращается к работам периода войны, подчеркивая роль непосредственного руководителя борьбы в тылу врага М.Н. Никитина, который предпринял одну из первых попыток обобщения истории партизанского движения в Ленинградской области. В обширном комплексе изданий исследователь останавливается на значимых книгах, связанных с темой повседневной жизни за линией фронта, как в советское, так и – более подробно – в постсоветское время.

Источниковая база исследования включает в себя неопубликованные источники, а также публикации. В.Г. Колотушкин обратился к документам, которые находятся в составе 21 архивного фонда Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга, Государственного архива новейшей истории Новгородской области и Государственного архива Псковской области. В автореферате он характеризует несколько групп источников, в том числе источники личного происхождения, содержащие множество деталей партизанского быта.

В автореферате В.Г. Колотушкин дает подробную характеристику теоретико-методологической основы исследования, подчеркивает теоретическую и практическую значимость работы и выделяет научную новизну исследования. Автором действительно впервые в отечественной историографии комплексно рассматриваются вопросы повседневной жизни ленинградских партизан, он вводит в научный оборот новые источники и по-новому смотрит на уже известные документы, связанные с историей партизанского движения.

Как следует из автореферата, структура диссертационного исследования включает введение, две главы, разделенные на шесть параграфов, заключение, список сокращений и условных обозначений, список источников и литературы.

Результаты исследования В.Г. Колотушкина прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях, в которых диссертант

принимал участие, и соответствуют предъявляемым требованиям. Основные положения диссертации отражены в 21 публикации, в том числе 10 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Положительно оценивая проведенную В.Г. Колотушкиным работу, можно рекомендовать автору, помимо значительного комплекса мемуарной литературы, рассмотреть больше неопубликованных воспоминаний участников партизанского движения – это поможет не только существенно дополнить и расширить проведенное исследование, но и ввести в научный оборот важные, еще неохваченные вниманием историков, документы. Во-вторых, в автореферате, на наш взгляд, не нашла отражения роль Особых отделов в организации и контроле повседневной жизни партизан.

В целом анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что Колотушкин В.Г. подготовил самостоятельное и завершенное исследование, которое раскрывает основные аспекты и специфику повседневной жизни партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах. Автор успешно решил поставленные исследовательские задачи, аргументировал сделанные им выводы и обобщения. Таким образом, диссертация «Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах» представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям п. 9–14 постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (ред. 11 сентября 2021 года), предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Колотушкин Валерий Геннадьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории и регионоведения  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет  
телекоммуникаций им. проф. М.А. Бонч-Бруевича»  
Измозик Владлен Семёнович

7 марта 2024 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М.А. Бонч-Бруевича»

193232, Санкт-Петербург, пр. Большевиков, д. 22, корп. 1

Тел. +7 (812) 305-12-76, e-mail: izmzik@mail.ru

Вх. № 101/131-198  
от 13.03.2024



Подпись (-и) Челеско Р.С.  
заверяю

заместитель начальника

административно-кадрового управления

Н.А. Аксёнова / 07.03.2024